

Отзыв
на автореферат диссертации на соискание
ученой степени доктора социологических наук
Бадмацыренова Тимура Баторовича
на тему: «Социальная структура буддийских сообществ
современной Бурятии»
по специальности 22.00.04. — социальная структура, социальные
институты и процессы

Диссертационное исследование Бадмацыренова Т. Б. посвящено социологическому исследованию социальной структуры буддийских сообществ современной Бурятии. Достижение поставленной цели предполагает решение следующих задач: изучение развития социологических концепций в исследованиях буддизма Бурятии; характеристика буддийских сообществ как объектов социологического исследования; определение особенностей методологии социологического исследования современных буддийских сообществ; характеристика основных типов буддийских сообществ современной Бурятии; исследование структуры и функции современного буддийского духовенства Бурятии и т.д. В связи с этим работа является весьма актуальной.

Судя по автореферату, диссертация представляет из себя серьезное научное исследование с широким охватом эмпирического материала и глубоким теоретическим анализом поставленной проблемы. Автор в одном из пунктов научной новизны констатирует: «Изучена роль буддизма в современной российской модели государственно-конфессиональных отношений, охарактеризованы основные этапы ее становления, исследованы особенности развития политических институтов буддийских сообществ, выявлены особенности современной религиозной ситуации в Республике Бурятия, дана характеристика основным ее элементам». (с. 15). Действительно, давно назрела необходимость такого тщательного научно-социологического анализа проблемы в нашем обществе именно в этом вышеназванном аспекте. Бадмацыренов Т. Б. верно указывает на ключевую роль института государственно-конфессиональных отношений в этом процессе.

В работе сделан акцент на «определении особенностей социологического изучения буддийских онлайн-сообществ; характеристике особенностей развития российского буддизма в интернет-измерении; исследованию буддийских онлайн-сообществ на примере социальной сети ВКонтакте. Особую группу составили методы математического моделирования, а именно: построение графовых моделей, кластерный анализ и расчет Google PageRank, отражающие особенности структуры подграфа социальной сети, составленного из пользователей буддистов». (с.13). Сетевое мышление, или сетевая парадигма, очевидно, оказала существенное влияние на научное и философское мышление автора, что показывает знакомство с современными научными концепциями.

При всей важности выявления проблем социальной структуры буддийских сообществ современной Бурятии, хотелось бы отметить, что сложность данного вопроса, по нашему мнению, не связана непосредственно с особенностями общества, его социально-экономического, идеологического развития, а заложена в самом человеке. Кризис идентичности, внутренняя глубокая структурная несогласованность человека является ядром всей социальной проблематики.

В автореферате не было замечено компаративистское составляющее с такими направлениями как православие и шаманизм. Они же ведь соседствуют с буддизмом в нашем регионе. От этого диссертация могла бы только выиграть. Кроме Гелугпа у нас в Бурятии есть буддистские общины Кармакагью и Дзогчен. Рассматриваются ли они автором в тексте диссертации?

Данные замечания следует понимать как пожелание не упустить из виду важные моменты в дальнейших исследованиях диссертанта. Имеющиеся результаты диссертационного исследования уже несут определенную теоретическую, практическую, философскую, социологическую значимость для приложения в широком спектре гуманитарных наук, не только в социальных структурах, социальных институтах и процессах.

Диссертация Бадмацыренова Тимура Баторовича на тему: «Социальная структура буддийских сообществ современной Бурятии» выполнена в соответствии с требованиями Высшей аттестационной комиссии, а автор исследования заслуживает присуждения искомой степени доктора социологических наук по специальности 22.00.04. — социальная структура, социальные институты и процессы.

Доктор философских наук,
профессор
кафедры философии, истории и
культурологии ФГБОУ ВО
«Восточно-Сибирский
государственный университет
технологий и управления»

Э.Ч. Дариазарон

Адрес: 670013, Республика Бурятия,
г. Улан-Удэ, ул. Ключевская, д. 40В,
строение 1

E-mail: office@esstu.ru

